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EJERCICIO DE: BIOLOGIA
TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Elija una de las dos opciones propuestas, A 0 B. En cada pregunta se sefiala la puntuacion maxima.

OPCION A

1.

5.

Tema de desarrollo corto: lipidos. (3 puntos)

a) Explicar qué es un acido graso. Diferencias entre acidos grasos saturados e insaturados. Poner un
ejemplo. (1 punto)

b) Diferencias y semejanzas entre triglicéridos y fosfoglicéridos. (1 punto)

¢) Indicar cuatro funciones de los lipidos. Poner ejemplos. (1 punto)

. En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones: (2 puntos)

a) (1 punto)
a.l. ¢Qué via metabdlica comprende el conjunto de

. - Glucosa

reacciones que transforman la glucosa en acido -

pirtvico? (0,2 puntos) :
a.2. ¢Y las que transforman el acido pirGvico en acido Acide pirtvico <“idﬂ ldctico

lactico? (0,2 puntos) | Etanol
a.3. Y las que transforman el acido pirdvico en etanol?

(0,2 puntos) El
a.4. Indique el nombre de la molécula sefalada con el

namero 1. (0,2 puntos) FADH,
a.5. Indique el nombre de la via metabélica sefialada con NADH

el namero 2. (0,2 puntos) Co,

b) (1 punto)
b.1. Explique razonadamente cuél de los tres destinos del 4cido piravico sera mas rentable para la
célula desde el punto de vista de la obtencién de energia. (0,5 puntos)

b.2. Indigue el destino del CO,, FADH, y NADH. (0,5 puntos)

. Enrelacion a la teoria cromosomica de la herencia, defina los siguientes conceptos: (2 puntos)

a) Cromatina. (0,5 puntos)

b) Cromatida. (0,5 puntos)

c) Centrémero. (0,5 puntos)

d) Cromosomas homdlogos. (0,5 puntos)

(1 punto)

a) Existen virus que producen en los humanos enfermedades mortales por inmunodeficiencia. Sin
embargo, la muerte del individuo no es provocada directamente por estos virus sino frecuentemente
por microorganismos pardsitos oportunistas. Proponga una explicacion razonada a este hecho.
(0,5 puntos)

b) ¢Qué es una enfermedad autoinmune? ¢(Es lo mismo que alergia? Razone la respuesta.
(0,5 puntos)

Indique cuatro diferencias entre mitosis y meiosis. (2 puntos)

OPCION B AL DORSO unizar



OPCION B

a) Composicién y estructura. (0,75 puntos)
b) Propiedades y funciones. (1 punto)
¢) Mecanismos de transporte. (1,25 puntos)

1. Tema de desarrollo corto: membrana plasmaética. (3 puntos)

. El andlisis de la proporcion de adenina del cromosoma 21 humano ha resultado ser del 33% vy la
proporcién de guanina del cromosoma 23 del 27%. Indicar la proporcion del resto de bases nitrogenadas

de ambos cromosomas. (1 punto)

. El siguiente esquema representa la cantidad de anticuerpo en la sangre tras la inyeccién de dos

antigenos diferentes: (2 puntos)
a) (1 punto)

a.l. Expliqgue a qué se debe la mayor respuesta
frente al antigeno A tras la segunda inyeccion.
(0,5 puntos)

a.2. ¢Por qué no se observa la misma respuesta en
el caso del antigeno B? (0,5 puntos)

b) ¢Qué células son las responsables de la produccion
de anticuerpos? (0,2 puntos)
c) (0,4 puntos)

c.l. Dibuje la estructura basica de un anticuerpo.
(0,2 puntos)

c.2. Localice en el dibujo las distintas regiones e
indique su funcién. (0,2 puntos)

d) (0,4 puntos)

d.1. ;/Qué tratamiento médico se basa en la
capacidad de respuesta que se observa en el
esquema adjunto? (0,2 puntos)

d.2. Expliquelo con un ejemplo. (0,2 puntos)
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. Observe el esquema y responda a las cuestiones planteadas: (2 puntos)

a) ¢Que proceso se
representa  de  forma
esquematica? (0,4 puntos)

b) Identifique con detalle qué
se sefiala con los nimeros
1y 2,y explique su papel
en el proceso. (0,6 puntos)

c) ¢Qué se indica con el
namero 3? (0,2 puntos)

o

5 2

d) ¢Qué tipo de enlace es

-

necesario para dar lugar a las moléculas sefialadas con el nimero 3? ¢Doénde ocurre este enlace en

el proceso del esquema? (0,4 puntos)

e) ¢Qué papel desempefia el RNA de transferencia? (0,4 puntos)

. Problema de genética. (2 puntos)

a) Olga y Juan, de ojos pardos los dos, tienen un hijo varén (Luis) de ojos azules. ¢ Qué tipo de herencia
ocurre? Indicar el genotipo de los tres individuos. (1 punto)

b) Luis se cas6 con Maria, de ojos pardos, cuya madre (Pilar) era de ojos azules y cuyo padre era de
ojos pardos. Maria tenia un hermano de ojos azules. Luis y Maria tuvieron un hijo (Alvaro), de ojos
pardos. Indicar los genotipos de todos los personajes de esta pregunta. (1 punto)
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OPCION A

1.

3.

Tema de desarrollo corto: lipidos. (3 puntos)
a) Acidos grasos. (1 punto)
Son moléculas formadas por una larga cadena hidrocarbonada de tipo alifatico, es decir lineal con

un n° par de atomos de carbono el ultimo de los cuales es un grupo carboxilo o grupo acido.

Acidos grasos saturados: solo tienen enlaces sencillos entre los atomos de carbono. Ej. palmitico,
estearico.

Acidos grasos insaturados: tienen uno o mas dobles enlaces entre los carbonos de la cadena. Ej.
oleico.

b) Triglicéridos y fosfoglicéridos. (1 punto)

Triglicéridos: Glicerina + 3 ac. grasos.

Fosfoglicéridos o fosfolipidos: Glicerina + 2 ac. grasos + ac. Fosférico + aminoalcohol (serina).
c) Funciones de los lipidos. (1 punto)

— Reserva energética.

— Estructural (membranas).

— Protectora, protege de los golpes (cera del pelo y frutos), térmica.

— Biocatalizadores (vitaminas).

— Transportadora (los lipidos que se transportan via emulsion hasta el tejido adiposo).

Imagen. (2 puntos)
a) (1 punto)
a.l. Glucalisis. (0,2 puntos)
a.2.Fermentacion lactica. (0,2 puntos)
a.3. Fermentacion alcohdlica. (0,2 puntos)
a.4. Acetil CoA. (0,2 puntos)
a.5. Ciclo de Krebs. (0,2 puntos)
b) (1 punto)
b.1. Cuando el &cido piravico se convierte en Acetil CoA va al ciclo de Krebs y a la cadena
transportadora de e - 38 ATP.
En el caso de la fermentacion 2 ATP. (0,5 puntos)
b.2. CO, sale al exterior por la espiracion.

FADH, y NADH van a la cadena respiratoria de e que seran utilizados para sintetizar ATP.
(0,5 puntos)

Definir conceptos. (2 puntos)

a) Cromatina: filamentos de ADN en diferentes grados de condensacién y proteinas (histonas). Esta
formado por una sucesion de nucleosomas. Contiene la informacién genética. (0,5 puntos)

b) Cromaétidas: cada una de las dos partes iguales de un cromosoma. (0,5 puntos)

c) Centromero: estrechamiento de la cromatida que separa los dos brazos. (0,5 puntos)

d) Cromosomas homoélogos: son aquellos que tienen informacion genética, igual o diferente, para los
mismos caracteres. (0,5 puntos)

(1 punto)
a) (0,5 puntos)

unizar



Virus explicacién: la inmunodeficiencia, que es la incapacidad del sistema inmunitario de actuar
contra las infecciones microbianas, origina anomalias en la produccién de linfocitos B y T no siendo
capaces de producir anticuerpos y son mas proclives a contraer cualquier enfermedad.

b) (0,5 puntos)
Enfermedad autoinmune: el sistema inmunitario produce anticuerpos contra elementos del propio
organismo. La autoinmunidad es un fallo del sistema inmunoldgico que consiste en la incapacidad
de reconocer como propias determinadas moléculas.
Alergia: es un proceso de hipersensibilidad, una reaccién excesiva del sistema inmunitario de un
animal ante la exposicion a un antigeno inocuo o poco peligroso. Por lo tanto, es diferente a
autoinmunidad.

5. Diferencias entre mitosis y meiosis. (2 puntos)

e Mitosis:

— Una cariocinesis.

— Dalugar a 2 células hijas con igual n°® de cromosomas que la célula madre.

— No hay recombinacion.

— Se da en células somaticas.

— En la anafase se separan en cromatidas.

— Si no hay mutacidn, los cromosomas de las células hijas son iguales a los de la célula madre.
e Meiosis:

— Dos cariocinesis.

— Dalugar a 4 células hijas con la mitad de cromosomas que la célula madre.

— En la profase | hay recombinacion.

— Se da en células germinales o precursoras de las sexuales.

— Enla anafase | se separan en cromosomas.

— Los cromosomas de las células hijas son distintos a los de la célula madre.

OPCION B

1. Tema de desarrollo corto: membrana plasmatica. (3 puntos)

a) Composicion y estructura: (0,75 puntos)
e Constituida por doble capa de fosfolipidos, proteinas, glucolipidos, colesterol, proteinas
intrinsecas y periféricas.
¢ Modelo mosaico fluido: Singel-Nicholson.
b) Propiedades y funciones. (1 punto)
e Propiedades:
— Estructura dinamica: las moléculas se desplazan.
— Estructura asimétrica: los glucolipidos y glucoproteinas de la membrana forman el glicocalix,
diferentes fosfolipidos en cara externa e interna de la membrana.
e Funciones:
— Mantener separados el medio acuoso exterior del medio interno.
— Realizar los procesos de endocitosis y exocitosis.
— Regular la entrada y salida de moléculas e iones.
— Posibilitar el reconocimiento celular.
— Realizar actividad enzimatica.
— Constituir uniones intercelulares.
— Constituir puntos de anclaje: citoesqueleto.

c) Mecanismos de transporte. (1,25 puntos)



2.

e Transporte pasivo es un proceso espontaneo de difusion de sustancias a través de la membrana.
Se produce a favor de gradiente quimico, eléctrico o electroquimico sin gasto de energia.

El transporte pasivo se puede realizar:

— Difusion simple: paso de pequefias moléculas a favor de gradiente. Este transporte es mas
rapido cuanto mas pequefias son las moléculas y mayor sea la diferencia de gradiente. Se
realiza a través de la bicapa lipidica o por los canales proteicos. Por la bicapa: hormonas,
0,, N, CO,, H,O. Por canales se realiza a través de proteinas transmembrana asi pasan
iones como Na, Ky Ca.

— Difusion facilitada: se lleva a cabo gracias a la intervencion de proteinas transmembranosas
especificas para cada sustrato. Estas proteinas se llaman permeasas. Se diferencia de la
difusién a través de canales porque tienen mayor especificidad lo que permite el transporte
de moléculas mas grandes y a mas velocidad.

e Transporte activo: intervienen determinados tipos de proteinas especificas de membrana.
Necesitan energia que lo aporta el ATP y permite transportar sustancias en contra de gradiente.
Ejemplo de este tipo de transporte es la bomba Na-K, bomba de calcio o de hidrogeniones.
También se transportan activamente determinados azlcares y aminoacidos.

(1 punto)

Cromosoma 21 (0,5 puntos)
A 33%
T 33%
C1l7%
G 17%
Cromosoma 23 (0,5 puntos)
G 27%
C27%
A 23%
T 23%

Esquema.(2 puntos)

a)

b)

d)

(1 punto)

a.l.Hay mayor respuesta tras la segunda exposicion del antigeno A porque se produce una
respuesta inmune secundaria. (0,5 puntos)

a.2.En el caso del antigeno B se trata de una respuesta inmune primaria porque es la primera vez
gue esta en contacto con el antigeno B. (0,5 puntos)

Linfocitos B. (0,2 puntos)

(0,4 puntos)

c.1l.Dibujar un esquema de un anticuerpo con la porcidn variable y la porcion constante.
(0,2 puntos)

c.2.Funcioén: (0,2 puntos)
Porcién variable: son los extremos aminados de las cadenas H y L. Los dos extremos de la Y de
los anticuerpos son los centros de unidn a los antigenos de modo que una molécula de
anticuerpo es bivalente.
Porcién constante: corresponde al resto de las cadenas H y L y carece de la propiedad de
unirse a los antigenos.

(0,4 puntos)

d.1.Tratamiento médico: vacuna. (0,2 puntos)

d.2.Vacuna es un método de inmunidad artificial activa que consiste en inyectar a una persona
microorganismos atenuados 0 muertos para activar el sistema inmunitario y se produzcan
anticuerpos especificos. Ej: vacunas del sarampion, meningitis... (0,2 puntos)




Esquema. (2 puntos)

a)
b)
c)
d)
e)

Sintesis de proteinas. El proceso de traduccion. (0,4 puntos)

1: Ribosoma. 2: ARNm. El ARNm se ha copiado por transcripcidon del ADN. (0,6 puntos)
3: Cadena polipeptidica=proteina. (0,2 puntos)

Enlace peptidico- En el ribosoma. El ribosoma va leyendo el ARNm. (0,4 puntos)

El ARNt lleva el aminoacido. EI ARNt (con el anticodon) y el ARNm (con el codon) se unen con sus
bases complementarias. (0,4 puntos)

Problema de genética. (2 puntos)

a)

b)

(1 punto)

aa: azul. Aay AA : marrén.

Padres Aa x Aa, Olga Aa y Juan Aa.

Hijo (Luis) aa.

Herencia dominancia-recesividad.

(1 punto)

La mujer de Luis es Maria (Aa) y la madre de Maria es Pilar (aa). El padre de Maria es Aa. El
hermano de Maria es aa.

El hijo de Luis (aa) y Maria (Aa) es Alvaro (Aa).



